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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ
ШКОЛЯРІВ

У статті розкрито сутність та зміст
мовленнєвої культури молодших шко-
лярів.
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Мета: розкрити сутність та зміст
мовленнєвої культури молодших шко-
лярів.

Проблеми мовленнєвої культури
молодших школярів завжди були в центрі
уваги видатних педагогів та методистів
минулого А. Дістервега, О. Духновича,
Я. Коменського, М. Корфа, В. Ост-
розького, Й. Песталоцці, С. Русової,
К. Ушинського та інших. Значне місце це
питання посідає в педагогічній спадщині
В. О. Сухомлинського.

Різні аспекти розвитку мовленнєвої
культури молодших школярів знайшли
своє відображення у працях сучасних
дослідників, а саме: питання мовленнє-
вої особистості (М. Вашуленко, О. Го-
рошкіна, С. Єрмоленко, Л. Мацько,
Л. Паламар, Г. Сагач, О. Смолинська);
духовно-естетична сутність слова (В. Ко-
стомаров, В. Троїцький); мовленнєва
культура в системі культури особистості
(Г. Гладіна, М. Львов, Т. Ладиженська,
Л. Мацько, В. Соколова, В. Сьоміна);

мовний етикет, національні аспекти мов-
ного етикету (Н. Формановська, С. Бог-
дан, Є. Чак, М. Стельмахович та ін.); місце
риторико-мовленнєвого компонента в
педагогічній діяльності вчителів загаль-
ноосвітніх шкіл різного типу (М. Вашу-
ленко, І. Зязюн, Г. Сагач).

Педагогічний аспект розвитку мов-
леннєвої культури молодших школярів
охоплює широке коло культурологічних,
філософських, психолого-педагогічних,
лінгвістичних, лінгвокультурологічних,
естетичних та соціальних проблем.

Визначення сутності мовленнєвої
культури молодшого школяра як педа-
гогічного явища обумовило виявлення
основних характеристик та функцій, що
дозволять досліджувати її на різних
рівнях. Труднощі визначення специфіки
мовленнєвої культури пов'язані з тим,
що сама особистість учня включена в
різнорівневу мовленнєву культуру,
живе та діє в ній (мовленнєва культура
родини, соціального оточення, од-
нолітків, шкільного соціуму тощо).

Функціонування складної системи
"мовленнєва культура молодших шко-
лярів" розглядається у ширших рамках© Н. Благун
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– "культура", "культура особистості",
"мовленнєва діяльність". Історичний
аналіз, проведений раніше, дозволив виз-
начити тенденції розвитку уявлень про
мовленнєву культуру як особистісну
властивість людини, про посилення ес-
тетичного аспекту в мовленнєвій по-
ведінці, взаємозв'язок та взаємозумов-
леність мовленнєвої культури окремої
особистості та культурно-мовленнєвого
простору соціуму.

Вагомим для нашого дослідження є
визначення О. Лосєва щодо культури як
"свідомої роботи Духа над власним вдос-
коналенням та над упорядкуванням усьо-
го того, що оточує людину" [7]. Саме
через культуру людина розкриває себе
як суб'єкт діяльності. Сучасна теорія і
практика освіти повинна опиратися на
образ культури XXI ст. як середовища,
"що живить особистість".

У даний час теорія і практика освіти
та виховання здійснює рішучий поворот
до особистості школяра, який дійсно став
суб'єктом свого розвитку. Школа праг-
не поважати гідність кожного учня, його
індивідуальні життєві цілі, запити та інте-
реси.

Мовленнєва культура молодшого
школяра обов'язково включає мотиви,
потреби й настанови культурно-мовлен-
нєвої діяльності, а також систему
ціннісних орієнтацій, що опосередковує
і спрямовує мовленнєву активність, мов-
леннєву діяльність дитини. Специфіка
мовленнєвої поведінки пов'язана з рольо-
вою поведінкою. Так, "кожна людина
знаходиться у безлічі рольових та мов-
леннєвих ситуацій і постійно орієнтуєть-
ся в обставинах спілкування, у своєму
партнерові, у присутніх третіх особах"
[12]. Кожна людина постійно виробляє
ту чи іншу мовленнєву культуру. Саме
тому важливим її елементом вважаємо
володіння навичками переключення
мовленнєвого коду за умови тієї чи іншої
рольової мовленнєвої поведінки.

Аналіз психолого-педагогічної,
лінгвістичної та методичної літератури
дозволив визначити наступні критерії
розвитку мовленнєвої культури молод-
ших школярів.

Нормативність мовлення (на-
явність нормативних знань, умінь та на-
вичок у галузі словесності, освоєння
норм вимови, орфоепії, чистота і точність
мовлення, володіння мовленнєвими жан-
рами).

Важливим компонентом норматив-
ності мовлення є дотримання норм ви-
мови, орфоепії.

Дослідники вважають, що мовлення
може виконувати свою роль на основі
всього 2% лексики мови, 50% граматич-
них форм, однак при 100% фонетики [9].

Тому культура вимови, фонетичні ви-
моги виступають провідним завданням
школи. Чистота мовлення – це, насампе-
ред, відсутність у ньому зайвих слів, слів-
паразитів (у молодших школярів – це,
так би мовити, значить, так, розумієте,
ну  тощо).

Ситуація прояву мовленнєвої куль-
тури передбачає актуалізацію достатньо
великої кількості інформації про саму
людину – її знання, уміння, орієнтації.
Зрозуміло, що тут можливі усвідомлені
чи неусвідомлені відхилення від мовної
норми, інокультурні впливи тощо.

Словниковий запас
Активний словник дорослої людини

складає, на думку одних дослідників, 7–
9 тис., інших – 11–13 тис. слів. За умови
повсякденної уваги словниковий запас
молодших школярів щоденно
збільшується на 5–7 слів. "Якщо на по-
чатку шкільного навчального мовлення
він становить у середньому від 3 до 4,5
тисяч слів, то на звершення початкового
навчання він потроюється і становить 9–
12 тисяч слів (в окремих випадках і
більше)" [2]. Важливого значення набу-
ває активність словника учнів. Ступінь
такої активності, на жаль, буває невисо-
кою, і тільки 10% словникового запасу
постійно відтворюється. Завданням вчи-
теля повинно стати постійне поновлення
словникового запасу дітей.

Емоційність та виразність мовлен-
ня. Ідеться про здатність використову-
вати норми мовленнєвої культури для ви-
раження емоційного стану; емоційну за-
барвленість власних висловлювань.

Емоційність мовлення – це виражен-
ня в мовленні емоцій та почуттів засоба-
ми добору слів, синтаксичних конст-
рукцій, інтонацій, логічних монологів та
пауз. Формується емоційна виразність
мовлення в навчально-пізнавальній
діяльності, праці, спілкуванні, під впли-
вом соціально-культурних умов. Вона
пов'язана з умінням передавати настрій,
почуття, емоції за допомогою таких ви-
ражальних засобів як інтонація, жести,
міміка тощо.

Володіння мовленнєвим етике-
том – це знання формул мовленнєвого
етикету, володіння навичками переклю-
чення мовленнєвого коду за умови тієї
чи іншої рольової мовленнєвої поведін-
ки, контекстуальних особистостей
спілкування, доречність мовлення (сти-
льова, контекстуальна, ситуаційна, осо-
бистісно-психологічна).

Мовленнєва активність (прагнен-
ня до мовленнєвого самовираження, на-
явність власних виразних мовленнєвих
засобів, що відображають унікальність,
неоднозначність самої особи школяра).
У Є. Ілліна є термін "мовленнєва

мужність", тобто школа має можливість
формувати в дітей навички виступу пе-
ред широкою аудиторією, мистецтво
спілкування з незнайомою людиною.
Школярі повинні самі переконатися у
тому, що своїми словами, своїм мовлен-
ням вони можуть принести радість іншій
особі.

Гуманістична спрямованість мов-
леннєвої поведінки – толерантність, по-
вага до думки іншого.

Критерії мають прогностичний ха-
рактер, виступають підґрунтям для діаг-
ностики та корекції розвитку мовленнє-
вої культури.

Мовленнєвий зв'язок людини почи-
нається змалечку. Становлення мовлен-
нєвої культури відбувається в родин-
ному середовищі. Основи мовленнєвої
діяльності, як стверджують психологи,
закладаються до 3–5 років [9]. Дитина
до 8 років оволодіває розмовно-побу-
товим мовленням. Вона ще не знає літе-
ратурно-книжкової мови, хоча окремі
звороти сприймає з мовлення дорослих,
теле- та радіопередач. Іноді мовленнєві
звороти, що були почуті в дитинстві,
дуже міцно закарбовуються у свідомості
людини.

Вік початкового навчання у школі не
можна розглядати як незрілий або недо-
сконалий. Ми передусім підтримуємо
думку деяких дослідників (насамперед
О. Торшилової та Р. Кондратова) стосов-
но того, що суттєвим прорахунком
більшості програм мовленнєвого розвит-
ку учнів молодших класів є прагнення
звільнити мовлення дітей від усього ди-
тячого (випадково "дограмотного") і
привести його до єдиної для всіх учнів
форми.

Випадкові, несистемні втручання у
мовлення людини, навіть з доброю ме-
тою, швидше за все викличуть психоло-
гічний дискомфорт і не дадуть очікува-
них результатів. Тільки цілеспрямована
спільна робота родини, школи, суспіль-
ства щодо розвитку мовленнєвої куль-
тури підростаючих поколінь може при-
нести позитивні результати.

Узагальнення сучасних досліджень з
проблем навчання і виховання молодших
школярів (І. Бех, А. Люблінська, Л. Куз-
нєцова та інші) дозволяє визначити пси-
хологічні особливості цієї вікової групи,
які повинні бути враховані в організації
роботи щодо мовленнєвого розвитку
учнів:

• школярі прагнуть зробити свою по-
ведінку суспільно схваленою;

• усі дитячі сполуки оцінюються че-
рез унормовані соціальні взаємини, що
встановлені у шкільній освіті;

• молодші учні входять у розгалу-
жену систему соціальних взаємин, що
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власне і створює індивідуальний світ;
• діти займають різне становище в си-

стемі соціальної ієрархії, що також обу-
мовлює і певні мовленнєві традиції;

• новоутворенням молодшого віку є
здібність цінувати особистість людини і
відповідно прагнення отримати знання
про певну людину, реалізувати їх у своїй
поведінці;

• інстинктивні реакції молодших шко-
лярів - "дослідницькі" та "ігрові", потре-
би у враженнях, спілкуванні;

• молодший шкільний вік – період
найбільшого авторитету дорослого в
очах дитини, що особливо актуалізує
виховні можливості впливу педагогів та
батьків на її мовлення.

Молодші школярі відзначаються
особливою мовленнєвою активністю.
Тому найважливішою умовою успіш-
ності усього процесу мовленнєвого роз-
витку є максимальне наближення до при-
родних ситуацій мовленнєвої активності.

Мова у школі менш за все повинна
розглядатися як навчальний предмет.
Головне її призначення в тому, що вона
виступає "засобом пізнання світу, фор-
мування особистості, засобом і формою
самовираження дитини" [10]. Л. Мацько
підкреслює, що "не сума знань про мову,
а саме мова в її гармонійному живому
звучанні, лексичному й фразеологічно-
му багатстві, стрункості й вишуканості
граматичних форм і конструкцій, стилі-
стичному розмаїтті повинна володарю-
вати в початковій освіті" [11].

Відповідно до завдань нашого дослі-
дження ми особливу увагу приділяємо
розвитку мовленнєвої культури молод-
шого школяра як унікального носія своєї
власної духовної культури. Тому завдан-
ням мовленнєвої освіти можна вважати
перебудову у свідомості дитини свого
образу в ролі автора свого неповторно-
го висловлювання.

Слово, яким вже володіє дитина, не
повинно "зніматися" у шкільній практиці.
Наявні мовленнєві форми виступають
рівноправним голосом, одним із аспектів
мовлення у всій наскрізній лінії шкільної
роботи над словом. Природне мовлення
дитини, з яким вона приходить до шко-
ли, стає основою для розуміння, усві-
домлення, аналізу і, що головне, для по-
етизації. Великої уваги з боку вчителів
та самих учнів заслуговують їхні вислов-
лювання в ситуаціях дитячої гри ("ігро-
ве слово"), замовляння (чарівні, магічні),
звороти та фразеологія фантастичних
висловлювань, фрази-перекручування,
лічилки та інші. Р. Кондратов підкрес-
лює, що "найбільш суттєве  це виведен-
ня звичайного мовлення на межу з по-
етичним мовленням", коли дитина потрап-
ляє в точку, де слово дається у його мож-

ливості, а не в звичному існуванні та ви-
користанні [4].

Мовленнєва культура – це універ-
сальна якість особистості, яка виявляєть-
ся в усій різноманітності життєвих ситу-
ацій людини. Тому й розглядати процес
розвитку мовленнєвої культури як зав-
дання тільки уроків словесності неспра-
ведливо. Навчання мовленнєвої культу-
ри має стати наскрізним завданням у всіх,
без винятку, урочних та позаурочних
форм діяльності молодших школярів.
Саме таку думку й проголошував О. Ле-
онтьєв: "Повноцінне навчання видів мов-
леннєвої діяльності рідною мовою – це
умова успішної навчальної діяльності
школяра у будь-якій освітній галузі" [6].

Мовленнєва культура школярів
відображає моральний склад особистості.
Кожен учитель повинен ставити перед
собою питання: про що думає дитина,
коли говорить, чи не криються за її пал-
кими оцінками, словами тільки зовнішня
переконаність, чужий "рум'янець", чи не
каже вона те, що думає?

Мовленнєва культура має вихову-
вати і почуття відповідальності та вимог-
ливості до себе. Важливою проблемою
сучасної школи постає і те, чий голос на-
явний у висловлюваннях учня – його
власний або чужий (інших людей, кни-
жок тощо).

Ми вже з'ясували про значущість
мовленнєвого розвитку особистості.
Тому роль школи у розвитку мовленнє-
вої культури у становленні особистісно-
го культурного простору людини знач-
но зростає. Школа – єдиний соціальний
інститут, у якому всі учасники педагогі-
чного процесу систематично включають-
ся в активну діяльність, мають тривалу
за часом та різноманітну мовленнєву
практику, розвивають досвід творчого
засвоєння накопичених людством куль-
турних досягнень.

Відповідно до завдань нашого дослі-
дження відзначимо, що виховані в плані
мовленнєвої культури учні – це діти, які
вміють виявляти смисл у кожній куль-
турно-мовленнєвій ситуації, здатні само-
стійно будувати мовленнєву поведінку
в контексті сучасної соціокультурної
ситуації. Педагогічна робота з розвитку
мовленнєвої культури будуватиметься
не на виконанні тих чи інших правил, а на
підході до культурних форм як прояву
загальної культури людства в цілому та
окремої людини зокрема. Сумні спосте-
реження за шкільною буденністю кож-
ного разу підтверджують цю тезу:
звільнившись від нагляду вчителів, ви-
хователів діти "залюбки" відмовляють-
ся від правил мовленнєвої культури, чи
просто порушують їх.

Отже, ми погоджуємося з думкою

Н. Щуркової, яка вважає, що пошире-
ною помилкою вчителів є бажання зміни-
ти поведінку дітей, не торкаючись їх уяв-
лень про гідне життя. Педагог навряд чи
зможе змінити мовленнєву культуру
вихованців, якщо їхні власні уявлення
про культурне та некультурне мовлен-
ня будуть нерухомі. Поступово й напо-
легливо включати дітей у культурно-
мовленнєві ситуації, надавати право уч-
ням бути суб'єктами свого життя – це
шлях педагогічно доцільного процесу
розвитку мовленнєвої культури сучас-
ного школяра.
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